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Введение
В настоящее время история нашего государства является предметом острых политических и научных дискуссий, что связано с поляризацией существующих в обществе оценочных суждений в отношении советского прошлого. Особую актуальность для построения в современной России гражданского общества приобретает проблема полного избавления от наследия сталинизма, как пережитка старой политической культуры, осно-ванной на неуважении к закону, игнорировании политических и гражданских свобод.[См.: 24]

В советской исторической науке проблема политических репрессий в СССР периода сталинской диктатуры глубоко не исследовалась, что было связано с идеологическими установками, в соответствии с которыми репрессивные акции советского государства представлялись необходимыми и допустимыми действиями. Профессиональное исследование рассматриваемой проблемы фактически началось после «перестройки» и рассекречивания соответствующих исторических материалов.[См.: 10] Комиссией Политбюро ЦК КПСС по дополнительному изучению материалов, связанных с репрессиями, имевшими место в период 30-40-х – начала 50-х годов, возглавляемой А.Н.Яковлевым, было установлено, что «инициатором и организатором массовых арестов, расстрелов без суда и следствия, депортации сотен тысяч людей был Сталин… Непосредственную ответственность за репрессии и беззаконие, кроме Сталина, несут Молотов, Каганович, Берия, Ворошилов, Жданов, Маленков, Микоян, Хрущев, Булганин, Андреев, С.Косиор, Суслов»[9, с. 124-125].

Результаты объективных расследований сталинских репрессий первоначально не были доступны общественности и населению легко «навязывалось» мнение о том, что не следует причислять ближайшее окружение Сталина (за исключением лишь руководителей ОГПУ, НКВД, НКГБ-МГБ) к виновникам массовых репрессий. Такая точка зрения культивировалась не только прежним сталинским окружением (Н.С.Хрущев [См.: 25], А.И.Микоян [См.: 15] и др.), но и их родственниками, «протеже» и последователями.
Для объективной оценки феномена «сталинизма», извлечения из него исторических уроков и исключения возможности его повторения актуальным является исследование периода сталинских репрессий на основе всестороннего рассмотрения деятельности как Сталина, так и его ближайшего окружения путем сравнительного анализа различных источников – исследований историографов, мемуаров участников и очевидцев, исторических документов (сталинских расстрельных списков, решений Политбюро ЦК ВКП(б) и др.).
Мое исследование не претендует на освещение всех ужасов сталинского режима и роль каждого из организаторов политических репрессий. Я постараюсь исследовать причастность к данным событиям одного из представителей сталинского окружения – А.И.Микояна (претендующего, по мнению некоторых современников, на роль выдающегося исторического деятеля и даже национального героя [См.: 16]), установить его личное отношение к репрессиям и мотивацию собственной деятельности. Такой подход должен позволить не только сформировать объективную оценку данного исторического персонажа, но и способствовать раскрытию причин возникновения в нашей стране массовых репрессий.
Массовые сталинские репрессии стали проводиться в СССР с начала 30-х годов с высе-ления кулаков общей численностью 1.680.000 человек из европейской части СССР в северные районы и Сибирь (часть их была направлена в места заключения, другая - в спецпоселения). Для реализации массовых арестов, осуждения и депортации такого огромного количества было изменено законодательство в сторону предельного упрощения возможностей ареста и ведения следствия и созданы внесудебные органы - так называемые «тройки».[9, с. 124]
Сталинская политика принудительной «сплошной» коллективизации и экспроприации, выселению и ликвидации кулачества встретила сопротивление не только многих членов ЦК ВКП(б), но и таких членов Политбюро, как Бухарин, Рыков, Томский, Угланов. Микоян вряд ли сочувствовал новой политике, имевшей катастрофические последствия для деревни, но его не оказалось среди участников так называемого «правого» уклона и он принял сторону Сталина.[13, с. 78] По данным советского историографа Р.А.Медведева «Микоян не принимал непосредственного участия в карательных акциях времен коллективизации и принудительных заготовок в 1930–1933 годах. Но ему пришлось дать свою санкцию на арест многих беспартийных специалистов, в том числе и на занимавших важные посты в Наркомате торговли, клеветнически обвиненных во вредительстве. Микоян не был инициатором этих репрессий, но и не выступал открыто против них.»[13, с. 79]
Еще более чудовищный размах массовые репрессии приняли в период большого террора 1937-1938 годов и захватили партийный, советский, хозяйственный актив, широкие слои рабочих, крестьян и интеллигенции. Широкое распространение получила преступная практика, заключавшаяся в том, что НКВД составлялись списки лиц, дела которых подлежали рассмотрению в Военной коллегии Верховного суда СССР или «особым совещанием» НКВД, в которых заранее определялись три категории наказания: первая - расстрел, вторая -тюремное заключение от 8 до 25 лет и третья - заключение до 8 лет и высылка. При этом в повседневную практику деятельности НКВД было введено применение методов физического воздействия, пытки и истязания арестованных, которые приводили к так называемым «признательным показаниям» и оговорам невинных людей.[9, с. 124]
А.И.Микоян не мог, оставаясь членом Политбюро ЦК ВКП(б), уклониться от участия в репрессиях. Во-первых, как член Политбюро он должен нести свою долю ответственности за все решения Политбюро, связанные с репрессиями. Во-вторых, каждый из наркомов должен был тогда санкционировать аресты руководящих работников в своей отрасли.[13, с. 81]
По поручению февральско-мартовского Пленума ЦК ВКП(б) Микоян возглавил комиссию, которая должна была решить участь Бухарина и Рыкова. Ее определение было кратким: Бухарина и Рыкова из кандидатов в члены ЦК ВКП(б) и из членов ВКП(б) исключить, дело их направить в НКВД. В тот же день Бухарин и Рыков были арестованы. [13, с. 82].
«Жесткая» оценка роли А.И.Микояна в репрессиях приведена в материалах Комиссии Политбюро ЦК КПСС А.Н.Яковлева: «Прямую ответственность за участие в массовых репрессиях несет А.И.Микоян. С его санкции были арестованы сотни работников системы Наркомпищепрома, Наркомвнешторга СССР. Микоян не только давал санкции на арест, но и сам выступал инициатором арестов. Так, в письме на имя Ежова от 15 июля 1937 года он предлагал осуществить репрессии в отношении ряда работников Всесоюзного научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии Наркомпищепрома СССР. Аналогичные представления делались Микояном в отношении работников ряда организаций Внешторга СССР. Осенью 1937 года Микоян выезжал в Армению для проведения чистки партийных и государственных органов этой республики от «врагов народа». В результате этой кампании погибли сотни и тысячи кадров партийных, советских работников…
Именно Микоян выступал от имени Политбюро ЦК ВКП(б) на торжественном активе НКВД, посвященном 20-летию органов ВЧК–ГПУ–НКВД. После восхваления деятельности Ежова, оправдания массовых беззаконных репрессий Микоян закончил свой доклад словами: «Славно поработало НКВД за это время!», – имея в виду 1937 год. [9, с. 127]».
Сегодня, благодаря государственной политике «гласности» и построения в России правового общества стали доступны многие ранее закрытые документы сталинского периода, что позволяет по новому, более глубоко и всесторонне взглянуть на проблему сталинских репрессий и оценить роль правящей элиты в этом процессе.
В связи с этим, целью моей работы является исследование причастности А.И.Микояна к организации сталинских репрессий на основе сравнительного анализа различных доступных исторических источников - его личных мемуаров, завизированных им расстрельных списков, шифровок, докладов, протоколов и решений Политбюро ЦК ВКП(б), а также официальных выступлений на Пленумах ЦК ВКП(б) и партийных активах.
Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:
1) Исследование отношения А.И.Микояна к политике «большого террора» и «большой чистки».

2) Анализ поддержанных А.И.Микояном сталинских расстрельных списков, шифровок и докладов о количествах людей, подлежащих расстрелу и высылке, протоколов и решений Политбюро ЦК ВКП(б) об осуществлении репрессий.

3) Исследование отношения А.И.Микояна к НКВД и проводимой им репрессивной политике.
Глава 1

Отношение А.И.Микояна к сталинским репрессиям

Проводимые в СССР в 1930-1933 гг. коллективизация и принудительные заготовки не нашли отражения в мемуарах А.И.Микояна, что затрудняет оценку его отношения к данной политике. В своих мемуарах А.И.Микоян уделил внимание периодам «большой чистки» и «большого террора», а также некоторым последующим периодам сталинских политических репрессий, осуществлявшихся в СССР вплоть до смерти их главного инициатора.
Из-за методологических различий рассмотрение «большой чистки» и «большого террора» в настоящей главе представлено раздельно. В конце главы кратко рассмотрено отношение А.И.Микояна к последующим периодам сталинских репрессий.

§1 Отношение А.И.Микояна к «большой чистке»
С большой горечью в своих мемуарах А.И.Микоян описывает совершенно необоснованное уничтожение руководящих кадров промышленности в период «большой чистки»: «После убийства Кирова началось уничтожение руководящих работников. Сначала в Наркомтяжмаше начали арестовывать отдельных директоров предприятий,… затем арестовали нескольких директоров сахарных заводов.[15, с. 193]». Он вспоминает о том, как вместе с Орджоникидзе жаловался Сталину по поводу необоснованных обвинений и арестов и при этом отмечает: «…спорить со Сталиным в этой части было трудно. Он выслушивал наши возражения, а потом предъявлял показания арестованных, в которых они признавались во вредительстве.[15, с. 193]».
Подобная ситуация повторялась неоднократно и в 1937 году, когда вредителями необоснованно были объявлены многие знакомые А.И.Микояна - заместитель по Нарком-пищепрому Беленький, начальник Главсахара Одинцов, начальник жировой промышленности Гроссман, заместитель Микояна Яглом, начальник Главстроя Емельянов. По свидетельству А.И.Микояна «ГПУ требовало их ареста, я их защищал, Сталин настаивал, и их арестовали. Через некоторое время давали читать протоколы, где они признавали выдвинутые им обви-нения. Этим Сталин доказывал мою слабость в отношении кадров. Но, даже получая показания этих товарищей из рук Сталина, я не верил им, но не в силах был что-либо сделать.   В то время разоблачение вредительства стало стилем работы, партийной практикой.[15, с. 194]».
С неподдельной болью А.И.Микоян вспоминает о доведении до самоубийства С. Орджоникидзе, который перед этим был назначен докладчиком на февральском 1937 г. Пленуме ЦК ВКП(б) о вредительстве в промышленности и должен был в своем докладе не только одобрить аресты, уже произведенные, но и шире обосновать их необходимость. А.И. Микоян вспоминает: «Помню, в беседах со мной Орджоникидзе говорил, что не понимает, что происходит. Товарищи докладывают, что никакого вредительства нет… Как же он будет докладывать на Пленуме ЦК о вредительстве, когда у него собраны совершенно противоположные материалы?   За 3-4 дня до самоубийства мы с ним вдвоем ходили вокруг Кремля ночью перед сном и разговаривали. Мы не понимали, что со Сталиным происходит, как можно честных людей под флагом вредительства сажать в тюрьму и расстреливать. Серго сказал, что у него нет сил дальше так работать. "Сталин плохое дело начал. Я всегда был близким другом Сталину, доверял ему, и он мне доверял. А теперь не могу с ним работать, я покончу с собой"… За день до открытия Пленума ЦК, 18 февраля 1937 г., Орджоникидзе покончил жизнь самоубийством.[15, с. 183]».

В своих мемуарах А.И. Микоян также приводит свидетельства о том, что иногда, когда это представлялось возможным, он пытался притормозить «маховик» репрессий или же кого-то конкретно от них спасти. Так, например, став по настоянию Сталина в 1938 году наркомом внешней торговли, он «спас сразу тысячи людей, ибо Сталин выполнил условие Микояна не разрешать НКВД вмешиваться в работу руководимого им наркомата. На целых 10 лет Наркомвнешторг стал "островом безопасности" в стране, где царил произвол репрессивных органов.[15, с. 6-7]».
А.И. Микоян неоднократно затрагивает вопрос о трагических последствиях репрессий в отношении партийно-государственного аппарата: «Сталинские репрессии 1937-1938 гг. привели не только к уничтожению огромного числа опытных советских, партийных и военных работников, но и к бездумной реорганизации органов военного и экономического руководства страной. [15, с. 189] … Экономическая работа в стране велась неудовлетворительно, поскольку многие опытные руководители - начиная с директоров предприятий, главных инженеров, начальников трестов и главков до заместителей наркомов и наркомов – были репрессированы. [15, с. 190]». С большой болью он пишет об уничтожении военных кадров: «Весной 1941 г… подготовка армии производилась такими руководителями Министерства обороны, которые не имели достаточного опыта и современных знаний. Видные военачальники - Тухачевский, Уборевич, Блюхер и другие были репрессированы… [15, с. 211] Вина Сталина была в том, что за 2-3 года до войны уничтожил самые грамотные руководящие военные кадры… [15, с. 212]». И далее развивает эту мысль: «В чем можно обвинять Сталина и в чем он виноват действительно в области подготовки страны к обороне?... В том, что самые грамотные, самые опытные, в военном отношении самые образованные военные руководители, которые читали военную литературу, писали сами, которые следили за развитием иностранной военной техники, знали германскую армию - Тухачевский, Уборевич и вместе сними еще большая группа военных, почти все командующие округами, все начальники управления, которые заказывали вооружение, составляли программу вооружения армии, типы вооружения, которые разрабатывали уставы Красной Армии, обучали боям, тактике наступления и отступления, - все эти кадры были ликвидированы. И это не десяток, а на несколько порядков больше, причем самых выдающихся. Навсегда выбыли из строя 30 тыс. офицеров. Репрессировано же было около 40 тыс. офицеров, но около 10 тыс. вернули в строй, когда началась война. То есть к началу войны наша армия лишилась 40 тыс. высших и средних командиров. [15, с. 213-214]».
С горечью А.И.Микоян воспоминает об одном из самых трагических эпизодов его биографии - участии в чистке партийных и государственных органов Армении: «Уже после самоубийства Серго Сталин решил меня замазать участием в репрессиях - уж очень его раздражало мое отрицательное отношение к ним, которое я не скрывал, заступаясь за многих арестованных… И вот Сталин дает мне поручение, подкрепленное решением Политбюро, поехать с его письмом в Армению, где "окопались вредители и троцкисты"… Я должен был зачитать письмо на Пленуме ЦК и на месте подписать список лиц, подлежащих аресту, подготовленный в НКВД республики по согласованию с Москвой. Это, мол, сделает более убедительным для армянских коммунистов важность, которую ЦК придает борьбе с вредителями. Отказаться от поручения Политбюро я никак не мог.   В Ереване все шло по сценарию Сталина. Со мной был направлен Маленков,… всем известный как доверенное лицо Сталина. Ему первому показали список на аресты. Неожиданностью для меня стало появление в зале Берия… Позже я понял, что это тоже входило в сценарий: опасаясь моей непредсказуемости, загнать меня в угол, показать, что у меня нет выбора, кроме полного подчинения. И я был вынужден подписать список на 300 человек.[15, с. 325]».
В то же время в мемуарах А.И.Микояна оказались упущены многие неприятные для автора события, связанные с проведением «большой чистки» - визирование им сталинских расстрельных списков, работа в комиссии ЦК по обвинению в контрреволюционной деятельности Бухарина и Рыкова и некоторые другие. 
§2 Отношение А.И. Микояна к политике «большого террора»
До 1934 г А.И.Микоян не только разделял политическую линию партии, в определении которой Сталин играл большую роль, но и в методах и тактике работы был в основном согласен с ним.[15, с. 308] Отношение А.И.Микояна к сталинской политике и самому Сталину начало меняться в отрицательную сторону вследствие проводимых в СССР «большой чистки» и «большого террора». По этому поводу А.И.Микояном в своих мемуарах написано: «Отношения [со Сталиным] стали меняться в худшую сторону после убийства Кирова, в годы необоснованных массовых репрессий против ленинских кадров и их окружения, и вообще против широких масс народа в 1936-1940 гг.   Теперь на многие вопросы я имею другой взгляд, потому что в то время очень много фактов, документов, которые освещали деятельность Сталина, мы не знали. Подлинные документы о фактах репрессий нам не рассылались. Нам присылали только лишь те документы, как теперь стало ясно, которые было выгодно разослать, чтобы в желаемом духе настроить нас…[15, с. 308]».

При этом в мемуарах А.И.Микояна неоднократно объясняется причина первоначальной поддержки сталинской политики репрессий, которая формулируется автором следующим образом: «Я и многие другие не имели полного представления о незаконных арестах. Конечно, многим фактам мы не верили и считали людей, замешанных в этих делах, жертвами мнительности Сталина. Это касается тех, кого мы лично хорошо знали. А в отношении тех, кого мы плохо знали, да нам еще представляли убедительные документы об их враждебной деятельности, мы верили.[15, с. 328]». 

А.И.Микоян пытается представить себя в роли человека недостаточно осведомленного о причинах и размахе массовых репрессий обычных граждан и тем самым дистанцироваться от них. Наверно, поэтому в его мемуарах не приводятся и не обсуждаются какие-либо конкретные свидетельства массовых репрессий, проводимых в СССР в период «большого террора».
§3 Отношение А.И.Микояна к сталинским репрессиям военного

и послевоенного периодов

В период Великой отечественной войны по решениям Политбюро ЦК ВКП(б) и ГКО СССР неоднократно проводились мероприятия по депортации отдельных народов вглубь советской территории – в так называемые спецпоселения. А.И.Микоян об этих трагических событиях пишет: «Удручающее впечатление на меня произвело то, что Сталин добился выселения целых народов - чеченцев, ингушей, калмыков, карачаевцев, балкар, кабардинцев, немцев Поволжья и других - с их исконных земель в европейских районах и в Закавказье, а также татар из Крыма, греков из Закавказья уже после того, как немцы были изгнаны с территорий, где проживали эти народы.    Я возражал против этого. Но Сталин объяснял это тем, что эти народы были нелояльными к Советской власти, сочувствовали немецким фашистам. Я не понимал, как можно было обвинять целые народы чуть ли не в измене, ведь там же есть партийные организации, коммунисты, масса крестьян, советская интеллигенция! Наконец, было много мобилизовано в армию, воевали на фронте, многие представители этих народов получили звания Героев Советского Союза!   Но Сталин был упрям. И он настоял на выселении всех до единого с обжитых этими народами мест.[15, с. 286-287]».

Из послевоенного периода А.И.Микоян тяжело переживает «позорное "ленинградское дело",… репрессии населения пограничных регионов, от Эстонии до Грузии,… "дело о космополитах", аресты и убийства видных евреев, "дело врачей"[15, с. 288]», совершенно не может понять причины «ареста и осуждения… министра авиационной промышленности Шахурина,… командующего Военно-воздушными силами главного маршала авиации Новикова,.. заведующего Отделом авиационной промышленности ЦК Григоряна,… маршала артиллерии Яковлева,… маршала Кулика и генерала Гордова, которые… были расстреляны после войны.[15, с. 309-310]».

Он, в частности, вспоминает: «В 1949 г. по указу Сталина МГБ было сфабриковано "ленинградское дело", жертвами которого оказались Вознесенский, который до этого был членом Политбюро, Кузнецов - секретарь Ленинградского обкома партии, затем секретарь ЦК ВКП(б), Родионов - Председатель Правительства Российской Федерации, Попков - Председатель Ленинградского Совета депутатов трудящихся и другие… Все эти товарищи были обвинены в "попытке заговора против руководства" и расстреляны.[15, с. 313]… Обвинение это ошибочно, потому что я лично хорошо знал этих руководителей, их сильные и слабые стороны и никогда не сомневался в их преданности партии, государству и лично Сталину.[15, с. 313]». При этом он приводит свою версию о причинах новой волны репрессий: «"Ленинградское дело" вызвало у меня большую тревогу, что может вновь вернуться время, подобное 1936-1938 гг., но только несколько в новой обстановке, несколько новыми методами, может быть. Одно было ясно, что Сталин хочет избавиться от тех руководящих кадров, которые решали судьбу всей страны после 1938 г., возглавляя хозяйственную работу, и которые вынесли на своих плечах все трудности войны.[15, с. 317]».

Мужественным поступком А.И.Микояна можно считать одобрение бракосочетания его сына Серго с дочерью только что снятого с работы секретаря Ленинградского обкома партии Л.А.Кузнецова и приглашение попавшего в опалу тестя на свадьбу.[15, с. 316] Кроме того, после ареста и ложного обвинения Л.А.Кузнецова в "попытке заговора против руководства"[15, с. 313] А.И.Микоян вызвал к себе сына Серго и твердо сказал: «Твоя жена ни при чем, мы будем относиться к ней, как и раньше», а также подтвердил сыну, что дети Кузнецова по-прежнему должны приезжать к ним на дачу в гости.[15, с. 317]
*  *  *  *  *
Таким образом, из анализа мемуаров А.И.Микояна следует, что автор пытается дезавуировать сталинскую репрессивную политику, доказать, что он не был ее вдохновителем и, по крайней мере, начиная с периода «большой чистки», ее не поддерживал. Однако, будучи членом Политбюро ЦК ВКП(б) и одним из сподвижников Сталина, он не мог проявить какую-либо серьезную инициативу по изменению данной политики или выказывать открытое сопротивление проведению сталинских репрессий. 
А.И.Микоян стремился заниматься исключительно хозяйственной работой и максимально дистанцироваться от сталинской «мясорубки». Но избежать полностью участия в сталинских репрессиях было невозможно. И тогда А.И.Микоян шел на компромиссы со своей совестью - подписывал требуемые Сталиным бумаги, говорил требуемые речи, возглавлял и входил в состав партийных комиссий, обрекавших своими решениями людей на гибель.
Может быть, поэтому в мемуарах А.И.Микояна оказались упущены многие неприятные для автора события, связанные с визированием им сталинских расстрельных списков, шифровок и докладов о лимитах на расстрел и ссылку, работой в комиссии ЦК по обвинению в контрреволюционной деятельности Бухарина и Рыкова и другие.
Данные события на основе изучения конкретных исторических документов будут рассмотрены в следующих главах настоящей работы.
Глава 2
Анализ исторических документов по организации репрессий
§1 Общая характеристика сталинских расстрельных списков
Сталинскими расстрельными списками являются перечни лиц, подлежащих осуждению Военной коллегией Верховного суда СССР к разным мерам наказания (преимущественно - расстрелу), предварительно утверждавшиеся Сталиным и другими членами Политбюро. По состоянию на 5 марта 2013 года всего обнаружено и опубликовано 388 списков, относящихся к 1936-1938, 1940, 1942, 1950 годам и включающих порядка 45 тысяч осужденных.[См.: 3]
Основными по содержанию являются 383 списка репрессируемых, рассмотренные в 1936-1938 гг. членами Политбюро ЦК и хранящиеся в архиве Президента РФ. Они включают 44,5 тысячи имён видных работников партии, военных деятелей, хозяйственников и объеди-нены в 11 томов, расположенных в хронологической последовательности: с 27 февраля 1937 г. по 29 сентября 1938 г. (за исключением двух списков 1936 г. без точных дат, подшитых к спискам конца 1937 г.). Кроме того, существует ещё пять списков за январь и сентябрь 1940, январь 1942, март и апрель 1950 года, содержащих 1125 имен осужденных.[См.: 3]
Юридической основой для появления списков и осуществления упрощённого «списочного» порядка наказания является Постановление ЦИК и СНК СССР от 1 декабря 1934 г., в соответствии с которым следствие по делам о террористических организациях и террористических актах должно было вестись в ускоренном режиме (до десяти дней), судебное слушание производиться без участия сторон и без вызова свидетелей, кассационные обжалования или подачи ходатайств о помиловании не допускались, а смертные приговоры приводились в исполнение в тот же день. При этом необходимо подчеркнуть, что рассмотрение дел «в упрощенном порядке» требовало обязательной предварительной санкции Политбюро ЦК ВКП(б), оформленной специальным решением.[См.: 4]
Первоначально указанное Постановление использовалось редко и было связано преимущественно с отдельными резонансными политическими делами. Расширение масштаба применения «упрощённого порядка» привлечения к судебной ответственности началось осенью 1936 года: 4 октября Политбюро ЦК ВКП(б) в отсутствие Сталина рассмотрело обращение наркома внутренних дел СССР Н.Ежова и прокурора СССР А.Вышинского санкционировать осуждение 585 человек по списку и впервые приняло решение методом опроса (в отличие от принятой практики оформления выписки из протокола с номерами протокола и пунктов повестки дня). При этом впервые речь шла уже не о разрешении использования «упрощенного порядка» судебного рассмотрения, а прямо о «мерах судебной расправы», то есть о применении вынесенных обвинительных приговоров![См.: 4]
С 27 февраля 1937 г. опросное утверждение в Политбюро ЦК ВКП(б) списков лиц, чьи приговоры (чаще всего расстрельные) оформлялись затем Военной коллегией Верховного суда СССР, пошло на регулярной основе. Утверждение пофамильных списков с заранее намеченной мерой наказания осуществлял лично Сталин и его ближайшие соратники по партии. При этом официальных решений Политбюро ЦК ВКП(б) об этом не принималось, а их роль выполняли лишь резолюции «за» и подписи на самих списках. Таким образом, заработала зловещая схема, в которой ответственные лица НКВД формировали и представляли расстрельные списки, отдельные члены Политбюро ЦК ВКП(б) их утверждали, а Военная коллегия Верховного суда СССР их оформляли. Такая внесудебная технология осуждения доминировала вплоть до сентября 1938 г.[См.: 4]
Примеры более позднего использования указанной схемы осуждения с некоторым снижением масштабности и изменением порядка встречались во время Великой Отечественной войны (решение принималось членами Государственного комитета обороны).[См.: 5] Последним из известных дел, оформленных подобным образом, стало дело Л.Берия (1953 г.).[26, с. 34]
Списки обычно представляют собой первые экземпляры машинописных документов с пометками, подписями и резолюциями Сталина и других членов Политбюро ЦК ВКП(б). Первая страница списков обычно содержала надпись «Список лиц, подлежащих суду Военной Коллегии Верховного Суда СССР» (реже - просто «Список» или «Список лиц»). На второй странице размещалась справка о числе лиц, включенных в список. При этом их разбивали по территориальной принадлежности и категориям наказания (1-я категория означала расстрел, 2-я - 10 лет заключения, 3-я - 5-8 лет заключения; с началом «большого террора» после июля 1937 г. 3-я категория в представленных списках не встречалась). Далее шли сами региональные списки также с разбивкой на категории, подписанные ответственными лицами НКВД.[См.: 6]
Подписи и даты утверждения списков ставили на первых страницах (см. Приложение 1). Сначала, как правило, подписывал Сталин. В исключительных случаях, когда подписи Сталина нет, первой идет подпись Молотова или, очень редко, Жданова. Установлено, что из обнаруженных 383 списков за 1937-1938 годы наибольшее число списков подписано Молотовым - 373. Собственноручные резолюции «за» и подписи Сталина сохранились на 362 списках, Ворошилов подписал 195, Каганович - 191, Жданов - 177, Микоян - 8, Косиор - 5 списков. При этом Члены Политбюро ЦК ВКП(б) не только соглашались с предлагаемыми репрессиями, но и делали записи, поощрявшие работников органов НКВД к дальнейшим репрессиям, а против отдельных фамилий стояли надписи: «Бить - бить».[9, с. 124]
После визирования списки возвращали в НКВД, а оттуда их направляли в Военную коллегию Верховного суда СССР. В соответствии с Постановлением ЦИК и СНК СССР от
1 декабря 1934 г. суд проходил формально: документы готовились заранее, слушание дела занимало 5-10 минут, за которые подсудимому разъясняли его права, сущность обвинения, заслушивали отношение обвиняемого к совершённым преступлениям, его показания и предоставляли последнее слово.[17, с. 68] Приговор выносился по назначенной ранее категории (исключений практически не встречалось). Смертные приговоры, обычно, объявляли подсудимым непосредственно перед казнью.[См.: 21]
Утверждённые членами Политбюро ЦК ВКП(б) списки нигде больше не рассматривались, а людей просто расстреливали. То есть визы членов Политбюро ЦК фактически становились приговором и никаких, даже формальных доказательств вины не требовали.[18, с. 113]
§2 Сталинские расстрельные списки, завизированные А.И.Микояном
Всего к настоящему времени обнаружено 8 сталинских расстрельных списков 1937 года, завизированных А.И.Микояном совместно с другими членами Политбюро ЦК ВКП(б) (см. Приложение 2)
Из анализа данных списков следует, что А.И.Микоян в период с 19 марта по 21 октября 1937 года, рассмотрев и собственноручно завизировав совместно со Сталиным и другими членами Политбюро ЦК ВКП(б) 8 расстрельных списков, по сути, вынес приговор 1035 человекам (в том числе, приговорил к расстрелу - 904, заключению на 10 лет – 118 и заключению на 5-8 лет – 13 человек).
§3 Визирование А.И.Микояном в 1937-1938 годах региональных документов
по расстрелам и высылке в лагеря «антисоветских элементов»
В июле 1937 года началась «вторая волна» ликвидации кулачества, юридической основой которой послужило Решение Политбюро ЦК ВКП(б) № П51/94 от 2 июля 1937 г. «Об антисоветских элементах» В соответствии с ним секретарям областных и краевых организаций и всем областным, краевым и республиканским представителям НКВД была отправлена за подписью Сталина шифр телеграмма № 863/ш от 2 июля 1937 г. с указанием «взять на учет всех возвратившихся на родину кулаков и уголовников с тем, чтобы наиболее враждебные из них были немедленно арестованы и были расстреляны в порядке административного проведения их дел через тройки, а остальные менее активные, но все же враждебные элементы были бы переписаны и высланы в районы по указанию НКВД». Одновременно предлагалось «в пятидневный срок представить в ЦК состав троек, а также количество подлежащих расстрелу, равно как и количество подлежащих высылке».[19, с. 32]
Сохранилось множество ответов секретарей обкомов, крайкомов и соответствующих представителям НКВД на шифровку Сталина № 863/ш от 2 июля 1937 г. о выполнении данного поручения (см. Приложение 3-9).[См.: 23]
Данные документы свидетельствуют что в июле 1937 года А.И.Микоян вместе со Сталиным и другими членами Политбюро ЦК ВКП(б) подписался под расстрелом 32836 человек и санкционировал заключение в лагеря 71423 человек. Уже на основании данных 7 документов можно утверждать об участии и поддержке А.И.Микояном проводимых сталинских репрессий (расстрелов и заключений в концлагеря) в отношении «антисоветских элементов» - кулаков, членов антисоветских партий, других враждебных элементов, а также уголовников (то есть о его фактической поддержке политики «большого террора»).
Вслед за Постановлением Политбюро ЦК ВКП(б) от 2 июля 1937 года для его практической реализации появился известный приказ народного комиссара внутренних дел СССР Н.И.Ежова №00447 от 30 июля 1937 года об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовников и других антисоветских элементов.[12, с. 273-281] Он определил порядок, сроки, масштабы репрессий «антисоветских элементов», утвердил персональный состав республиканских, краевых и областных «троек», организацию их работы и полномочия. В состав «троек» входили: в качестве председателя – наркомы внутренних дел союзных республик, начальники краевых, областных Управлений НКВД, в качестве членов – руководящие работники этих ведомств и, как правило, республиканские, краевые и областные прокуроры или их заместители. Если последние не входили в состав «троек», то могли присутствовать на их заседаниях. В «тройки» могли входить ответственные партийные и советские работники (секретари ЦК союзных республик, крайкомов и обкомов ВКП(б), председатели СНК союзных республик и др.). Все репрессируемые по мерам наказания разбивались на две категории. К первой относились все наиболее враждебные «антисоветские элементы». Они подлежали «немедленному аресту и по рассмотрении их дел на тройках – расстрелу».[12, с. 274] Ко второй категории относились «все остальные менее активные, но всё же враждебные элементы».[12, с. 274] Они подлежали «аресту и заключению в лагеря на срок от 8 до 10 лет, а наиболее злостные и социально опасные из них, заключению на те же сроки в тюрьмы по определению тройки».Был определён длинный перечень «контингентов», подлежавших репрессиям: «бывшие кулаки», «социально-опасные элементы, состоявшие в повстанческих, фашистских, террористических и бандитских формированиях», «члены антисоветских партий», «бывшие белые, жандармы, чиновники, каратели, бандиты, бандопособники, переправщики, реэмигранты», «наиболее враждебные и активные участники… казачье-белогвардейских повстанческих организаций, фашистских, террорис-тических и шпионско-диверсионных контрреволюционных формирований», «сектантские активисты, церковники», «уголовники». Репрессиям подлежали «элементы» перечисленных категорий, содержавшиеся «под стражей, следствие по делам которых закончено, но дела ещё судебными органами не рассмотрены», находившиеся «в тюрьмах, лагерях, трудовых посёлках и колониях» и продолжавшие «вести там активную антисоветскую подрывную работу», проживавшие в деревне или в городе и трудившиеся «в колхозах, совхозах, сельскохозяйственных предприятиях,… на промышленных и торговых предприятиях, транспорте, в советских учреждениях и на строительстве».

В приказе было утверждено конкретное количество подлежавших репрессиям по первой и второй категории по каждой республике, краю или области. Всего по стране «в плановом порядке» предстояло репрессировать по первой и второй категории 268.950 человек,[12, с. 275-276] в т.ч. в лагерях НКВД по первой категории – 10.000 человек.

Данные цифры являлись «ориентировочными». Но наркомы республиканских НКВД и начальники краевых и областных Управлений НКВД не имели право «самостоятельно их превышать». В тех «случаях, когда обстановка будет требовать увеличения утверждённых цифр, наркомы республиканских НКВД и начальники краевых и областных управлений НКВД обязаны» были предоставить народному комиссару внутренних дел СССР «соответствующие мотивированные ходатайства».[12, с. 275]

Наркомы НКВД республик и начальники УНКВД краёв и областей воспользовались своим правом на «мотивированные ходатайства» об увеличении «плановых заданий» в отношении лиц, подлежавших репрессиям. Так, начальник УНКВД по Омской области Г.Ф.Горбач в своей шифртелеграмме от 15 августа 1937 года Н.И.Ежову сообщал об аресте по первой категории 5.444 человека и просил увеличить «ориентировочную» цифру по данной категории с 1.000 до 8.000 человек.[12, с. 322] И.В.Сталин на этом документе своей рукой наложил резолюцию: «Т.Ежову. За увеличение лимита до 8 тысяч. И.Сталин» [12, с. 322] Было увеличено «плановое задание» УНКВД Красноярского края, которому первоначально установили цифру ликвидации «врагов народа» по первой категории – 750 человек [12, с. 275]: 20 августа И.В.Сталин и В.М.Молотов расширили данный «лимит» на 6.600 человек.[12, с. 325] 28 августа Постановлением Политбюро ЦК ВКП(б) был увеличен лимит тройке по Оренбургской области – с 1.500 до 3.500 человек по первой категории.[12, с. 276] Известно, что только по отдельным выборочным данным за период с конца октября по декабрь 1937 года по шифртелеграммам с мест было утверждено дополнительно репрессирование 68 тысяч человек по первой категории и 47 тысяч по второй категории.[12, с. 651]

Кроме того, дополнительно к разнарядкам 1937 года с 31 января по 29 августа 1938 г. Политбюро ЦК ВКП(б) утвердило лимиты на репрессирование еще почти 150 тыс. человек по обеим категориям.[27, с. 190-191] В качестве подтверждения поддержки этих решений А.И.Микояном приведу копии несколько шифровок секретарей обкомов ВКП(б), датированных апрелем 1938 года о выделении дополнительных лимитов на расстрел граждан (см. Приложения 10-11).
А.И.Микоян проявлял очень большую активность при утверждении дополнительных лимитов на расстрел и ссылку «антисоветских элементов», проводимые в рамках «кулацкой операции». Это убедительно подтверждается Л.А.Наумовым в его работе «Сталин и НКВД»: «В необходимости утверждения лимитов Анастас Иванович не сомневается: его подпись есть в 116 случаев, что даже больше, чем у Сталина (113 подписей). Больше всех подписей Молотова – 139, затем Микоян, а все остальные члены Политбюро подписывались 101-112 раз)».[18, с. 113]
Обращает на себя внимание весьма странное различие относительного количества подписей А.И.Микояна на «сталинских расстрельных списках» (всего 8 из 383 случаев) и документах по утверждению дополнительных лимитов в рамках «кулацкой операции». Из этого различия можно сделать вывод: «сомневался Микоян только в целесообразности «большой чистки», а целесообразности увеличения лимитов по «кулацкой операции» он не сомневался (подписей много) и о своем несогласии с этим даже не вспоминает».[18, с. 113]
Следует отметить, что политика «большого террора» затронула судьбы не только потенциальных политических врагов Сталина, но и большинство жителей Советского государства некоренных национальностей. В ходе выполнения работы мною был обнаружен важный документ, касающийся данного вопроса – проект Постановления ЦК ВКП(б), оформленный в последующем Решением Политбюро ЦК ВКП(б) № П57/49 от 31 января 1938 г. (см. Приложение 12). В соответствии с данным решением НКВД СССР было разрешено «продолжить до 15 апреля 1938 года операцию по разгрому шпионско-диверсионных контингентов из поляков, латышей, немцев, эстонцев, финнов, греков, иранцев, харбинцев, китайцев и румын, как иностранных подданных, так и советских граждан, согласно существующих приказов НКВД СССР», оставить для них «до 15 апреля 1938 года сущест-вующий внесудебный порядок рассмотрения дел арестованных по этим операциям людей, вне зависимости от их подданства». Кроме того НКВД СССР предлагалось «провести до 15 апреля аналогичную операцию и погромить кадры болгар и македонцев, как иностранных подданных, так и граждан СССР».[См.: 20] На документе имеются резолюция Сталина: «За. И.Ст.», под нею подписи Молотова, Кагановича, Ворошилова, Микояна, Чубаря.
*  *  *  *  *
Рассмотренные в данной главе исторические документы изобличают А.И.Микояна как непосредственного участника различных эпизодов организации сталинских репрессий. При этом следует отметить, что, если в отношении целесообразности «большой чистки» А.И.Микоян, по-видимому, сомневался и пытался всячески ее дистанцироваться, то в отношении политики «большого террора» у него в тот период времени сомнений не возникало, и поэтому он подписывал многочисленные документы, регламентирующие проведение расстрелов и высылку тысяч советских граждан. 

Глава 3
А.И.Микоян и НКВД
§1 Общая характеристика деятельности органов НКВД в период их становления
Наркомат внутренних дел СССР был образован в июле 1934 году путем реорганизации ОГПУ. На данный государственный орган возлагалось: обеспечение революционного порядка и государственной безопасности; охрана социалистической собственности; охрана государственной границы СССР; запись актов гражданского состояния и другие многочисленные полномочия. В соответствии с этим в составе НКВД были образованы Главные управления государственной безопасности, рабоче-крестьянской милиции, пограничной и внутренней охраны, пожарной охраны, исправительно-трудовых лагерей и трудовых поселений и некоторые другие службы. Таким образом, новый общесоюзный Наркомат объединил в себе все функции политической и криминальной полиции с управлением тюремно-лагерной системой.[См.: 11]

При НКВД было образовано Особое совещание – орган внесудебной расправы, которому предоставлялось право выносить приговоры о заключении в исправительно-трудовые лагеря, ссылке и высылке на срок до пяти лет или высылке за пределы СССР лиц, признаваемых общественно опасными. Кроме того 27 мая 1935 года приказом НКВД СССР и НКВД-УНКВД республик, краев и областей, подчиненных непосредственно НКВД СССР, были организованы «тройки» НКВД по рассмотрению дел об уголовных и деклассированных элементах и злостных нарушителях положения о паспортах, на которые распространялись права Особого совещания.[См.: 11]  Решение «тройки» приводилось в исполнение немедленно, а протокол направлялся на утверждение Особого совещания НКВД СССР. То есть, указанные административные структуры наделялись судебными полномочиями, что не могло не привести к нарушениям законности и прав граждан.[22, с. 62] 
В период 1934-38 годов органы НКВД имели наибольшее политическое влияние: подчиняясь непосредственно Политбюро ЦК ВКП(б), а строго говоря, лично Сталину, НКВД с конца 1934 г. (после убийства С.М.Кирова) неуклонно наращивал свой политический вес и к 1937 г. получил чрезвычайно широкие полномочия, реализовавшиеся как в процессе интенсивной чистки партийного и государственного аппарата, предпринятой с целью укрепления вертикали власти, так и в ходе массовых операций по «очистке» страны от так называемой «пятой колонны» (шпионов и «врагов народа»). 2 июля 1937 года Политбюро ЦК ВКП(б) приняло Постановление, предусматривающее, что наиболее враждебно настроенные бывшие кулаки и уголовники должны быть немедленно арестованы и расстреляны, а менее враждебные – высланы. Во исполнение данного постановления был разработан приказ НКВД №00447, в соответствии с которым круг подлежавших репрессиям лиц наркоматом был расширен: дополнительно в них включались члены антисоветских партий, антисоветские элементы и др. Число потенциальных жертв определялось заранее по каждой республике, краю, области. Всего же по разверстке предусматривалось репрессировать около 300 тысяч человек, из них примерно 75 тысяч было намечено расстрелять.[См.: 11] Одновременно были созданы республиканские, краевые и областные «тройки» для рассмотрения дел на бывших кулаков, членов антисоветских партий, белогвардейцев, жандармов и чиновников царской России, бандитов, реэмигрантов, участников антисоветских организаций, церковников и сектантов, уголовников-рецидивистов.[См.: 11] Таким образом, НКВД СССР практически взял на себя функции высших органов государственной власти, а проводниками массовых репрессий явились органы НКВД в центре и на местах, в республиках, краях и областях. 

В 1937-1938 годах органы внесудебной расправы (Особое совещание, так называемые «тройки» НКВД и др.) работали на полную мощность и являлись наиболее действенным инструментом при проведении массовых политических репрессий (на них приходилось приблизительно 75 процентов дел осужденных лиц). Так, например, Особой Тройкой Управления НКВД по Ленинградской области было осуждено 32714 человек. По приказу НКВД СССР от 25 июля 1937 года об операции против «агентуры германской разведки» осуждены около 3000 советских граждан немецкого происхождения, по приказу НКВД СССР от 11 августа 1937 года «о фашистско-повстанческой, шпионской, диверсионной, пораженческой и террористической деятельности польской разведки в СССР» осуждены 29,5 тыс. человек различных национальностей (поляки, немцы, латыши, эстонцы, финны), причем из них 21,5 тыс. человек расстреляны. Всего в этот период были арестованы 1 372 392 человека, из них расстреляны 681 692 (по решению внесудебных органов – 631 897).[См.: 11]

Антинародная политика правящего режима требовала соответствующих исполнителей, многие из которых вскоре разделили участь своих жертв, поскольку Сталин боялся оставлять в живых свидетелей и исполнителей своих злодеяний. Так, в 1936 году Сталину удалось полностью сменить и уничтожить первое руководство НКВД во главе с наркомом Г.Г.Ягодой, которое остротой интеллекта и широтой кругозора заметно превосходило своих преемников ежовского и бериевского поколений. Вскоре на НКВД обрушились волны репрессий, жертвами которых становились и честные сотрудники, не принявшие правил кровавой игры, и сами палачи, начиная с «верхушки»: казнены были тысячи сотрудников НКВД, включая командный состав.[См.: 11]

Уничтожение первого наркома внутренних дел и других лиц осуществлялось руками Николая Ежова, вступившего в заговор против Ягоды и его сторонников. Вскоре по указанию Сталина Ежов начал развертывание массовых репрессий, которые в первую очередь затронули руководящий партийный, хозяйственный, административный и военный состав. Одновременно с той же силой продолжались репрессии в отношении «классово-чуждых». За считанные месяцы число арестованных по политическим мотивам возросло в десятки раз, тюрьмы были переполнены, органам госбезопасности было разрешено применять пытки. По Советскому Союзу растекся страх: никто не мог чувствовать себя в безопасности.[См.: 11]

В органах же внутренних дел были арестованы тысячи чекистов, насаждался режим строжайшей секретности, замкнутости, оторванности от масс, ставка делалась на принудительные, силовые методы, органы внутренних дел были превращены в послушный аппарат поведения в жизнь репрессивной политики и устрашения населения.[См.: 11]

За короткое время имя Ежова стало наводить ужас в СССР. Утверждают, что сам он «понимал, что Сталин им пользуется как дубинкой для уничтожения кадров, прежде всего старых большевистских кадров, и заливал свою совесть водкой».[28, с. 78] При этом официальная советская пропаганда проводила шумную кампанию прославления Ежова, которого называли «железным наркомом» и получила распространение фраза о «ежовых рукавицах», в которые НКВД зажмет противников советской власти.[См.: 11]

В декабре 1937 года вся страна шумно отмечала двадцатую годовщину ВЧК-ГПУ-ОГПУ-НКВД. Газеты печатали крупные портреты Дзержинского и Ежова. В их честь слагались стихи, разучивались песни. В обстановке всеобщего ликования по случаю знаменательной даты 20 декабря в Большом театре состоялось торжественное собрание. Вместе с Ежовым в президиуме сидели Молотов, Ворошилов, Каганович и Хрущев. С основным докладом выступил А.И.Микоян, в котором он восхвалял заслуги «чудесного, несгибаемого большевика», талантливого «сталинского ученика» и «любимца советского народа» Ежова.[См.: 11]

А уже 9 декабря 1938 года Ежов был освобожден (якобы по его просьбе) от обязанностей наркома внутренних дел, 10 апреля 1939 года - арестован по обвинению в руководстве заговорщической организацией в войсках и органах НКВД СССР, в проведении шпионажа в пользу иностранных разведок, в подготовке террористических актов против руководителей партии и государства и вооруженного восстания против Советской власти и 4 февраля 1940 года - расстрелян.[См.: 11] Вслед за наркомом Ежовым были репрессированы сто один высший чин НКВД – не только заместители Ежова, но и почти все начальники отделов центрального аппарата НКВД, наркомы внутренних дел союзных и автономных республик, начальники многих краевых, областных и городских управлений.[7, с. 326] Аппаратом НКВД уже с сентября-октября 1938 года фактически управлял  Л.Берия (назначенный Сталиным заместителем Ежова).[См.: 1] 
§2 К вопросу о возможности назначения А.И.Микояна руководителем НКВД
в 1934 году
В мае 1934 года за несколько месяцев до образования НКВД скончался Председатель ОГПУ В.Р.Менжинский и встал вопрос, кто будет руководить ОГПУ - НКВД. Возможность назначения первым наркомом внутренних дел А.И.Микояна рассмотрена Л.А.Наумовым в работе «Сталин и НКВД»,[18, с. 20-21] в которой приводятся воспоминания М.Шрейдера: «в течение некоторого времени среди чекистов ходили упорные слухи, что председателем ОГПУ будет назначен Анастас Иванович Микоян. Не знаю, обсуждался ли вопрос о назначении на пост председателя ОГПУ Микояна или это был только слух, порожденный нашим большим желанием, но наши надежды не оправдались и полновластным хозяином ОГПУ стал Ягода.»[29, с. 10-12]… «Дело в том, что многие чекисты школы Дзержинского недолюбливали Ягоду, и, естественно, им очень хотелось, чтобы над Ягодой был поставлен контроль. К Микояну же старые чекисты относились с большим уважением. Когда Анастас Иванович был еще молодым наркомом пищевой промышленности, он часто выступал в нашем клубе с блещущими юмором докладами о международном положении и на разные другие темы. Его темпераментная и остроумная речь постоянно прерывалась аплодисментами и взрывами хохота. Микоян был у чекистов любимым оратором и пользовался большой популярностью.»[18, с. 20-21]. На этом основании отмечено, что «у Микояна были реальные шансы на получение должности Менжинского, потому что у него существовали налаженные связи в чекистской среде… и Микояна поддерживали недовольные Ягодой чекисты.»[18, с. 21] 
Совсем другая ситуация сложилась в сентябре 1936 года, когда встал вопрос об освобождении от должности наркома внутренних дел Г.Г.Ягоды. 25 сентября 1936 года Сталин и Жданов отправляют телеграмму Кагановичу, Молотову и другим членам Политбюро, в которой утверждается: «Считаем абсолютно необходимым и срочным делом назначение тов. Ежова на пост наркомвнудела. Ягода явным образом оказался не на высоте своей задачи в деле разоблачения троцкистско-зиновьевского блока…»[18, с. 33] Смысл этого перемещения - убрать с ответственного поста «правого» (в глазах Сталина) Ягоду… и сигнал к «чистке» номенклатуры.[18, с. 33]
Развернутая аргументация теории «правой угрозы» была дана Сталиным на февральско-мартовском пленуме 1937 года. Он сформулировал знаменитую «теорию обострения классовой борьбы по мере движения к социализму» и заговорил о качественно новом типе вредительства: «Нынешние вредители и диверсанты – это большей частью люди партийные, с партийным билетом в кармане… Их сила состоит в том, что партийный билет дает им политическое доверие и открывает им доступ во все наши учреждения и организации.»[18, с. 33]. Сталин объявил: «Троцкизм превратился в оголтелую и беспринципную банду вредителей, диверсантов, шпионов и убийц, действующих по заданиям разведывательных органов иностранных государств».[18, с. 36] Далее из его выступления следовало, что «правые» были пособниками троцкистов, они вступили с ними в тайный сговор и мешали «вскрыть контрреволюционную сущность пособников империализма» (троцкистов). Ошибка значительной «части наших хозяйственников» в том, что они слишком прислушивались к убаюкиванию «правых» и проглядели нового врага.»[18, с. 36]
На февральско-мартовском 1937 года пленуме роль «хозяйственника, который не увидел врага, и у которого теперь открылись глаза» исполнил А.И.Микоян. «Он открыто признался…, что раньше сомневался в причастности «троцкистов», «зиновьевцев» (и «правых») к терроризму… и вредительству: «Я думал…, что, если марксисты до революции были против террора, против царя и самодержавия, как они могут, люди, прошедшие школу Маркса, быть за террор при большевиках, при советской власти? Если коммунисты всего мира, будучи врагами капитализма, не взрывают заводов, как может человек, прошедший школу марксизма взорвать завод своей страны? Я должен сказать, что никак это в голову в мою не влезало. Но, видимо, приходится учиться. Видимо, падение классового врага, троцкистов так низко, что мы и не предполагали, а именно, как предсказывал т. Сталин, который как будто вел нас за руку и говорил, что нет такой пакости, которой не могли бы совершить троцкисты и правые. Вот это и вышло, что наша бдительность политическая оказалась ослабленной».[18, с. 36]
Такое ритуальное покаяние А.И.Микояна свидетельствует, что к началу 1937 года он в лице Сталина «выпал» из числа наиболее политически зрелых и бдительных руководителей и в связи с этим уже, вряд ли, мог рассматриваться в качестве претендента на ответственную должность в руководстве НКВД. Новый нарком внутренних дел Н.И.Ежов (сменивший «правого» Г.Г.Ягоду) лучше и раньше прочувствовал, а в последующем и быстро реализовал желание вождя изменить направление работы НКВД с перенесением основного удара с «троцкистов» на «правых».[18, с. 37] Вскоре после этого последовали наиболее массовые репрессии и политические преследования, вошедшие в советскую историю под названием «большого террора» и долгое время связывавшиеся с именем Н.И.Ежова и его палачей.  А вовремя «раскаявшемуся» хозяйственнику Микояну в декабре 1937 года была предоставлена возможность еще раз подтвердить свою политическую лояльность вождю и «ежовщине» своим парадным выступлением на торжественном заседании, посвященном 20 годовщине создания ВЧК.
§3 Выступление А.И.Микояна на собрании Московского актива партийных, советских и профсоюзных работников о 20-й годовщине ВЧК-ОГПУ-НКВД
20 декабря 1937 года на собрании Московского актива партийных, советских и профсоюзных работников о 20-й годовщине ВЧК-ОГПУ-НКВД, проводившемся в Большом театре, А.И.Микоян произнес свою знаменитую открыто прославляющую Сталина, чекистов и репрессии речь, которую спустя годы упорно пытался вычеркнуть из памяти, так же как и уничтожить все документальные свидетельства своего выступления.
Следует обратить внимание на то, что решение о докладчике на торжествах НКВД было принято Политбюро ЦК ВКП(б) в последний момент - 19 декабря 1937 года, а сам Микоян, судя по тексту данного решения, по-видимому, пытался отказаться от этого почетного поручения. (В решении Политбюро записано: "Обязать т. Микояна выступить с докладом на собрании Московского актива партийных, советских и профсоюзных работников о 20-й годовщине ВЧК-ОГПУ-НКВД".) [8, с. 64]

На первый взгляд, решение выглядело более чем странно: в тот период страна собиралась пышно отметить двадцатую годовщину существования карающего меча партии, в газетах и журналах в преддверии праздничного дня печатали рассказы и стихи о чекистах и их руководстве, в такой обстановке выступать с докладом должен был сам Сталин или как минимум глава правительства – Молотов, а Микоян руководил лишь торговлей, заготовками и пищевой промышленностью и никогда не курировал органы госбезопасности. При более глубоком рассмотрении, данное решение настораживало: поручение выступать с докладом оторванному от работы НКВД хозяйственнику Микояну означало отсутствие на предстоящем мероприятии вождя и его наиболее доверенных лиц, что свидетельствовало о неком неудовлетворении Сталина работой своего карающего органа, одновременно оно предполагало и отсутствие каких-либо политических установок от руководства страны докладчику. В такой ситуации Микояну требовалось выстроить свое выступление, не допустив в своих оценках ни малейшей ошибки, поскольку последние могли иметь крайне опасные последствия. 

По действовавшим тогда канонам, Микоян в праздничной речи должен был хвалить главу отмечавшего годовщину основания ведомства - Ежова. Но, если вспомнить его арестованного предшественника Ягоду и участь поддерживавших бывшего наркома лиц, это могло было чревато неприятными последствиями. Поэтому Микоян в первую очередь усиленно хвалил главного организатора борьбы с врагами - Сталина: в докладе, занимающем около 11 листов печатного текста, похвала в адрес вождя прозвучала 33 раза и 6 раз были приведены объемные выдержки из его официальных выступлений и трудов.

В подтверждение этого приведу одну из подобных хвалебных выдержек, взятых из доклада Микояна:

"Неоднократно товарищ Сталин призывал партию к бдительности, учил нас, что пока мы находимся в капиталистическом окружении, до тех пор враг будет против нас бороться решительно и ожесточенно.

"Отживающие классы сопротивляются не потому, что они стали сильнее, чем мы, а потому, что социализм растет быстрее, чем они, и они становятся слабее, чем мы. И именно потому, что они становятся слабее, они чуют последние дни своего существования и вынуждены сопротивляться всеми силами, всеми средствами.

Вот в чем механика обострения классовой борьбы и сопротивления капиталистов в данный исторический момент.

В чем должна состоять политика партии ввиду такого положения вещей?

Она должна состоять в том, чтобы будить рабочий класс и эксплуатируемые массы деревни, подымать их боеспособность и развивать их мобилизационную готовность для борьбы против капиталистических элементов города и деревни, для борьбы против сопротивляющихся классовых врагов. Марксистско-ленинская теория борьбы классов тем, между прочим, и хороша, что она облегчает мобилизацию рабочего класса против врагов диктатуры пролетариата".

Об этом товарищ Сталин говорил еще в 1929 г.

Как видите, товарищи, все последующие годы подтвердили, что, несмотря на разгром шахтинцев, разгром промпартии, кондратьевщины и чаяновщины, каждый новый большой успех нашей партии, победы социалистической индустрии, победы коллективизации снова усиливали борьбу единого фронта иностранных разведчиков и осколков разбитых эксплуататорских классов вместе с троцкистско-бухаринскими шпионами против нашей родины".[14, с. 34]

Отдав должное победам советских разведчиков "под гениальным руководством товарища Сталина", Микоян добрался и до Ежова, похвала которому встречается существенно реже – всего 8 раз, при этом Ежов в основном упоминается в «связке» со Сталиным – он или сталинский нарком (2 раза), или обладает сталинским стилем работы
(3 раза), или работает под руководством Сталина (1 раз) и в духе партии (1 раз).

В качестве примера приведу следующую выдержку из доклада Микояна:

"В этой борьбе, в разгроме гнезд троцкистско-бухаринских шпионов и диверсантов, армия советских разведчиков показала высокий класс революционной бдительности и геройства, вписав под руководством сталинского наркома Николая Ивановича Ежова прекрасные, славные страницы в историю революции. (Бурные аплодисменты.)…

Товарищ Ежов Николай Иванович, придя в НКВД, сумел быстро улучшить положение в НКВД, закрепить его и поставить на высшую ступень работу НКВД в кратчайший срок. (Аплодисменты.)"[14, с. 36]

При этом Микоян неустанно подчеркивал, что Ежов только исполнитель воли Сталина:

"Товарищ Ежов добился больших успехов в НКВД не только благодаря своим способностям, честному, преданному отношению к порученному делу.

Он добился замечательных успехов, которыми мы все можем гордиться, не только благодаря своим способностям. Он добился такой величайшей победы в истории нашей партии, победы, которую мы не забудем никогда, благодаря тому, что работает под руководством товарища Сталина, усвоив сталинский стиль работы. (Аплодисменты.)
Он сумел применить сталинский стиль работы в области НКВД.

Товарищи работники НКВД, я могу пожелать вам, чтобы вы учились, как учился и учится у товарища Сталина сталинскому стилю работы товарищ Ежов, чтобы вы учились у товарища Ежова сталинскому стилю работы. (Аплодисменты.)"[14, с. 37].

Значительная часть доклада Микояна представляет собой хитроумную попытку представить деятельность НКВД, служащей интересам народа и поддерживаемой народом:

"Секрет успехов НКВД и в том, что НКВД, советская разведка опиралась и будет опираться на поддержку народа. Она служит народу, имеет его крепкую поддержку, опирается на него. Отсюда гарантия еще больших будущих успехов социалистической революции... В мире нет больше такого государства, где бы органы государственной безопасности были так крепко спаяны с народом и где бы народ так помогал своей разведке".[14, с. 37]

Микоян привел примеры образцовой "спайки народа с НКВД" (не забыв при этом аккуратно подчеркнуть, что эти материалы переданы ему Ежовым). Однако анализ данных материалов представляется весьма неоднозначным: из 9 примеров лишь в одном случае речь может идти об исполнении рабочим гражданского долга и оказании помощи НКВД в поимке диверсанта, большинство же примеров более напоминают обыкновенные доносы на чем-то неугодивших родственников, знакомых или случайных встречных.

Тем не менее, Микоян восхищен всеми приведенными свидетельствами "спайки народа с НКВД" (и, особенно, доносом некого пионера Коли Щеглова на своего отца). На их основании он торжественно заявляет: "Фактов, когда наш народ сам охраняет и помогает своей разведке охранять советский строй, таких примеров, когда НКВД не только сам раскрывает дела, но является и организатором народных масс, таких примеров у нас много.

И отсюда наша уверенность в том, что НКВД — армия советских разведчиков - сумеет и впредь добиться новых, еще больших, успехов..."[14, с. 39]

Под конец своего выступления Микоян приводит высочайшую оценку деятельности НКВД в преддверии юбилея (т.е. в 1937 году под руководством Сталина-Ежова):

«Товарищи, Наркомвнудел к 20-й годовщине ВЧК-ОГПУ-НКВД добился огромнейших успехов в раскрытии врагов народа. Этими успехами мы сегодня имеем законное право гордиться.

Мы можем прямо сказать, что НКВД своей работой в раскрытии шпионских организаций спас много жизней, которым угрожала опасность от врагов, готовивших крушения поездов, массовые отравления рабочих и крестьян в столовых, заражение людей в больницах, заражение скота всякими болезнями. 

НКВД не только спас много жизней, которыми угрожала опасность, - он спас много заводов от взрывов. НКВД своей зоркой работой вместе с нашей мощной Красной Армией добился того, что у нас так долго длится мирная передышка, которая дает нам возможности строить коммунизм.»[14, с. 39] (При этом следует отметить, что данная весьма пафосная оценка, к сожалению, не подкреплена никакими фактическими свидетельствами докладчика.)
Заканчивается доклад Микояна в духе всего его выступления: на протяжении всей последней страницы непрерывно друг за другом следуют восхвалению великому вождю,
а работникам НКВД при этом дается напутствие: «так же славно работать и впредь, как они работали до сего времени».[14, с. 39]
Следует отметить, что в соответствии с действовавшим тогда порядком, речь члена Политбюро ЦК А.И.Микояна, да еще и по такому важному поводу, на следующий день должна была появиться в центральных газетах, а в последующие дни и в местной печати. Тем более что все газеты в канун 20 декабря публиковали массу статей о чекистах.

Но 21 декабря в "Правде" вместо полного текста речи Микояна опубликовали лишь ее сжатое изложение:

"Товарищ Микоян указывает, что сегодня наша страна отмечает не просто 20-летие одного из советских ведомств. НКВД - это не просто ведомство! Это организация наиболее близкая всей нашей партии, всему народу... Товарищ Микоян подробно останавливается на последнем периоде работы Наркомвнудела, когда во главе советских карательных органов партия поставила талантливого, верного сталинского ученика Николая Ивановича Ежова, у которого слово никогда не расходится с делом. Славно поработал НКВД за это время! Он разгромил подлые шпионские гнезда троцкистско-бухаринских агентов иностранных разведок, очистил нашу родину от многих врагов народа, стремившихся повернуть вспять колесо истории, отнять у народов нашей родины их счастливую социалистическую жизнь. Наркомвнудел поступал с врагами народа так, как этому учит товарищ Сталин, ибо во главе наших карательных органов стоит сталинский нарком товарищ Ежов".[8, с. 64]

Возможно, отступление от советских ритуалов объяснялось недовольством Сталина работой НКВД и Ежова. Ведь он не приехал на торжественное заседание в Большой театр, а назначение докладчиком Микояна выглядело как признак сталинского недовольства. Тогда отсутствие публикаций доклада Микояна довершало картину опалы Ежова.

С другой стороны, речь Микояна могла не попасть в печать и по другим причинам: например, докладчик слишком усердно подчеркивал, что фактически руководил деятельностью НКВД Сталин, а это значит - именно он является инициатором всех репрессий; вождь же, скорее всего, в тот момент уже решил переложить всю ответственность за массовые аресты и казни с себя на Ежова. 

Лишь в 1938 году речь Микояна опубликовали отдельной брошюрой совершенно незначительным для пропагандистских изданий того времени тиражом - 25 тыс. экземпляров, причем вновь с редакционными правками (расхождения наблюдались при ее сравнении с эпизодами речи, зафиксированной в кинохронике: к примеру, во фрагменте о пионере Коле Щеглове исчезли эмоциональные возгласы Микояна: "Он ему не отец!" и т.п.).[8, с. 64]

Похоже, что и сам А.И.Микоян шаг за шагом уменьшал масштабы своего участия в восхвалении НКВД и оправдании сталинской политики репрессий. Причем помогали ему в этом объективно сложившиеся в стране порядки: подшивки газет по окончании года отправлялись в спецхраны библиотек, там же оказались и немногие экземпляры брошюры с его речью после отстранения Ежова от дел в НКВД и последующего ареста, остальные же экземпляры брошюры были уничтожены, на спецхранение также попали имевшиеся кинопленки и звукозаписи речи Микояна.[8, с. 64]

(Это обстоятельство позволило Микояну спустя 18 лет на ХХ съезде КПСС предстать перед партией и народом в образе борца с культом личности Сталина и его последствиями.)
С другой стороны, отсутствие доступа к историческим материалам о назначении докладчиком и выступлении А.И.Микояна способствовало возникновению у историков ряда вопросов, в том числе, и касающихся возможности назначения Микояна в 1938 году на освободившийся пост наркома внутренних дел (после снятия Ежова).
§4 К вопросу о возможности назначения А.И.Микояна руководителем НКВД
в 1938 году
Л.А.Наумов, анализируя причины назначения в 1938 году на пост наркома внутренних дел Л.П.Берия (вместо отстраненного Н.И.Ежова), задавал вопрос: «Почему выбор вождя не остановился, например, на Микояне? Именно Микояну Сталин поручил выступление 20 декабря 1937 года на торжественном заседании, посвященном 20 годовщине создания ВЧК. Так, что на Лубянке могли считаться с возможностью появления Микояна. Он очень хорошо выступил на февральско-мартовском пленуме 1937 года, когда ритуально оправдывался как «правый». Более того появление на Лубянке «либерального» Анастаса Ивановича могло быть интерпретировано как поворот в политике…[18, с. 112-113]
Конечно, Сталин продолжал ему доверять, но не может не насторожить: Молотов и Каганович поручили одно задание («обличать вредителей и двурушников»), а Микоян – другое («каяться в близорукости»). Сам нарком пищевой промышленности утверждает, что был против репрессий. Он пытался не допускать арестов сотрудников своего наркомата: «я их защищал, Сталин настаивал, и их арестовали. Через некоторое время давали читать протоколы, где они признавали выдвинутые им обвинения. Этим Сталин доказывал мою слабость в отношении кадров. Но, даже получая показания этих товарищей из рук Сталина, я не верил им, но не в силах был что-либо сделать». В результате Микояну стало казаться, что уже в 1938 г. Сталин редко вызывал его лично, так как чувствовал, что тот тяжело переносит те репрессии, которые он применял в отношении руководящих кадров, и вообще в стране. «Возможно, поэтому он стал относиться ко мне несколько холоднее», - делает предположение Микоян.»[18, с. 113]
Л.А.Наумов полемизирует с Микояном: «На самом деле документы рисуют неоднозначную картину… Наиболее тесные отношения у наркома пищевой промышленности были именно с чекистами из кланов Евдокимова и Бельского, то есть активными «чистильщиками»… Однако определенная доля правды в словах Микояна есть. Достаточно сравнить его активность как члена Политбюро при утверждении «сталинских расстрельных списков» (то есть при осуществлении «Большой Чистки») и при утверждении дополнительных лимитов в рамках «кулацкой операции» (то есть при осуществлении «Большого Террора»).
В необходимости утверждения лимитов Анастас Иванович не сомневается: его подпись есть в 116 случаев, что даже больше, чем у Сталина (113 подписей)… Совершенно иная ситуация складывается с подписью Микояна на «расстрельных списках», он есть ТОЛЬКО в 8 случаях и 383... Иными словами, когда ближайшее окружение Сталина ставило свою подпись либо до, либо после заседания Политбюро или вообще в сталинском кремлевском кабинете, то Микоян там в этот момент обычно отсутствовал. Само по себе это не может быть случайным: очевидно, что Хозяин молча согласился с тем, что «Анастас сомневается». Именно поэтому и личных контактов стало меньше.»[18, с. 113]
К проведению репрессий «прямо противоположную позицию занимал Берия [18, с. 113]… хоть у Грузии и не самое большое число пострадавших от «большой чистки», она получает первое место по проценту репрессированного населения [18, с. 114]… В «расстрельных списках» направленных НКВД Грузии, есть имена ряда политиков, давно уже не работавших в республике... Все это политики союзного уровня – иными словами, НКВД Грузии занималась делами не только региональных, но и союзных политиков, которых арестовывали и отправляли в республику «по месту совершения преступления». «Все кто работал когда-либо в Закавказье обязательно пройдут по каким-либо показаниям в Грузии, липуют там дела», что тоже отчасти объясняет размах деятельности этого ведомства [18, с. 114]… Так или иначе специфика репрессий в Грузии очевидна. Акцент сделан прежде всего на «Большую чистку», а не на «Большой террор» («массовые операции»). Кажется, что Берия точнее всех понимал замысел Сталина, и это объясняет, почему именно он был переведен на Лубянку.»[18, с. 114]
Таким образом можно утверждать, что А.И.Микоян, несмотря на свои связи и авторитет в чекистской среде, в 1938 году, так же как и в 1934 году, по мнению вождя не соответствовал должности руководителя «карающего органа революции», ввиду своей неуверенности, недостаточной принципиальности и жесткости в вопросах «чистки» партийного и хозяйственного руководства страны.
*  *  *  *  *
Рассмотренные в данной главе материалы свидетельствуют о наличии у А.И.Микояна личных связей с отдельными должностными лицами НКВД, в том числе, занимавших в разное время ответственные посты и принимавших непосредственное участие в проведении сталинской репрессивной политики. А.И.Микоян с относительно давнего времени (еще с 1920-х г.г.) неоднократно встречался с рядовыми чекистами при проведении различных партийно-политических мероприятий и в силу особенностей своего характера (остроумие, открытость, доброжелательность, кавказское обаяние) пользовался у них заслуженным авторитетом. Эти обстоятельства с учетом колоссальной работоспособности и личной преданности Сталину даже позволяли неоднократно рассматривать А.И.Микояна потенциальным кандидатом на освобождающийся пост наркома внутренних дел. Однако каждый раз в силу различных (прежде всего политических) причин Сталин выдвигал на это место другую кандидатуру, оказавшуюся впоследствии более беспринципной и жестокой, чем Микоян.
Заключение
В работе на основе сравнительного анализа различных доступных исторических источников проведено исследование причастности и личного отношения к сталинским репрессиям одного из известных исторических персонажей советской истории – А.И.Микояна.
Из анализа мемуаров А.И.Микояна установлено, что автор пытался дезавуировать сталинскую репрессивную политику, доказать, что он не был ее вдохновителем и, по крайней мере, начиная с периода «большой чистки», ее не поддерживал. В то же время, будучи членом Политбюро ЦК ВКП(б) и одним из сподвижников Сталина, А.И.Микоян не мог проявить какую-либо серьезную инициативу по изменению данной политики или выказывать открытое сопротивление проведению сталинских репрессий. Поэтому он стремился заниматься исключительно хозяйственной работой и максимально дистанцироваться от сталинской «мясорубки».
Однако избежать полностью участия в сталинских репрессиях А.И.Микояну было невозможно. И тогда он шел на компромисс со своей совестью и подписывал требуемые Сталиным бумаги, говорил требуемые речи, возглавлял и входил в состав партийных комиссий, обрекавших своими решениями людей на гибель.
Рассмотренные мною завизированные А.И.Микояном сталинские расстрельные списки, шифровки и доклады о количествах людей, подлежащих расстрелу и высылке, протоколы и решения Политбюро ЦК ВКП(б) об осуществлении репрессий и другие исторические документы изобличают А.И.Микояна как непосредственного участника различных эпизодов организации сталинских репрессий. При этом установлено существенное различие относительного количества подписей А.И.Микояна на сталинских расстрельных списках по «большой чистке» (всего 8 из 383 случаев) и документах по утверждению дополнительных лимитов на расстрел и высылку, проводимых в рамках «большого террора» (аж 116 случаев, что даже больше, чем у Сталина). На этом основании можно утверждать, что, если в отношении целесообразности «большой чистки» А.И.Микоян сомневался и пытался всячески ее дистанцироваться, то в отношении политики «большого террора» у него в тот период времени сомнений не возникало, и поэтому он подписывал многочисленные документы, регламентирующие проведение расстрелов и высылку тысяч советских граждан.
Исторические документы свидетельствуют о наличии у А.И.Микояна личных связей с отдельными должностными лицами НКВД, в том числе, занимавших в разное время ответственные посты и принимавших непосредственное участие в проведении сталинской репрессивной политики. А.И.Микоян еще с 1920-х г.г. неоднократно встречался с рядовыми чекистами при проведении различных партийно-политических мероприятий и пользовался у них заслуженным авторитетом. Эти обстоятельства с учетом колоссальной работоспособности и личной преданности Сталину позволяли рассматривать А.И.Микояна потенциальным кандидатом на освобождающийся пост наркома внутренних дел. Однако каждый раз в силу различных (прежде всего политических) причин Сталин выдвигал на это место другую кандидатуру, оказавшуюся впоследствии более беспринципной и жестокой, чем Микоян.
В самый пик массовых репрессий А.И.Микоян выбрал для себя роль кающегося в политической близорукости хозяйственника, вынужденного регулярно подтверждать свою лояльность сталинскому режиму. Он вместе с Ежовым был докладчиком на февральско-мартовском 1937 года Пленуме ЦК ВКП(б) по обвинению в контрреволюционной деятельности Бухарина и Рыкова, осенью 1937 года выезжал в Армению для проведения чистки партийных и государственных органов этой республики от «врагов народа», а 20 декабря 1937 года на собрании Московского актива о 20-й годовщине ВЧК-ОГПУ-НКВД произнес свою знаменитую речь, открыто прославляющую Сталина, чекистов и репрессии.
Поднявшись до высоких должностей и попав непосредственно под Сталинский молох, у А.И.Микояна не оставалось выбора: или постоянно идти на компромиссы со своей совестью и действовать в строгом соответствии с политикой вождя, или же разделить печальную участь миллионов репрессированных сограждан. Он выбрал для себя первый путь и поэтому наряду со Сталиным и его ближайшим окружением несет личную ответственность за проводимые репрессии.
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	Рис. 1 - Первая страница списка от 19 марта 1937 г. Резолюция Сталина: «За. И.Ст.», под нею подписи Молотова, Кагановича, Микояна и Ворошилова [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http:// www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
	Рис. 2 - Первая страница списка от 29 января 1942 г. Резолюция Сталина: «Расстрелять всех поименованных в записке. И.Ст.» [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]


Приложение 2
Таблица 1
	№ п/п
	Дата
	Регион
	Кол-во лиц, подлежащих суду ВК ВС СССР
	Архивные данные (дело, листы)
	Визы

	
	
	
	1 кат.
	2 кат.
	3 кат.
	
	

	1
	19.03.
	Свердловская область
	111
	73
	13
	д. 409

л. 30-39
	Сталина, Молотова, Кагановича, Микояна и Ворошилова

	2
	26.06.
	Грузинская ССР
	73
	-
	-
	д. 409

л. 222-226
	Сталина, Кагановича, Ворошилова и Микояна 

	3
	26.06.
	Москва-центр
	102
	5
	-
	д. 409

л. 227-233
	Сталина, Кагановича, Ворошилова, Жданова и Микояна 

	4
	21.10.
	Белорусская ССР
	56
	-
	-
	д. 412

л. 19-22
	Сталина, Молотова, Кагановича, Ворошилова и Микояна

	5
	21.10.
	Украинская ССР
	141
	11
	-
	д. 412

л. 37-49
	

	6
	21.10.
	Украинская ССР
	198
	7
	-
	д. 412

л. 50-60
	

	7
	21.10.
	Москва-центр Москов-я обл.
	56

44
	2

12
	-

-
	д. 412

л. 61-74
	

	8
	21.10.
	Москва-центр
ДТО ГУГБ МУ Москов-я обл.
	98

19

6
	5

1

2
	-

-

-
	д. 412

л. 75-85
	Сталина, Молотова, Ворошилова и Микояна

	
	
	Всего
	904
	118
	13
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Рис. 3 - Шифровка из Новосибирска от 11-56 8.7.1937 г. (вх. № 1157/Ш) с предложением секретаря крайкома Эйхе расстрелять 11 тысяч человек. На шифровке резолюция Сталина: «Утвердить. Ст.», подписи Молотова, Андреева, Кагановича и Ворошилова и пометки о поддержке резолюции (Чубарь, Калинин, Микоян) [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
В шифровке секретаря Западно-Сибирского крайкома Эйхе (рисунок 3) предлагалось расстрелять 11 тысяч человек (6800 кулаков и 4200 уголовников). На документе проставлены резолюция Сталина: «Утвердить. Ст»,
под нею подписи Молотова, Андреева, Кагановича, Ворошилова и пометки: «т. Чубарь – за»; «т. Калинин – за»; «т. Микоян – за».
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Рис. 4 - Шифровка из Тбилиси от 14-55 8.7.1937 г. (вх. № 1165/Ш) с докладом секретаря ЦК КП(б) Грузии Берии о взятии на учет по 1-й категории 1419 чел., по 2-й категории 1562 чел. и предложением дополнительно взять на учет 2000 чел. На шифровке резолюция Сталина: «Утв. Ст.», подписи Молотова, Кагановича и пометки о поддержке резолюции (Ворошилов, Чубарь, Микоян) [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
Шифровкой секретаря ЦК КП(б) Грузии Берии (рисунок 4) доложено, что взято на учет по 1-й категории (расстрел) 1419 человек, по 2-й категории (заключение в лагеря) 1562 человека и предлагалось дополнительно взять на учет 2000 человек. На документе проставлены резолюция Сталина: «Утв. Ст», под нею подписи Молотова, Кагановича и пометки: «т. Ворошилов – за»; «т. Чубарь – за»; «т. Микоян – за».
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Рис. 5 - Шифровка из Свердловска от 23-23 8.7.1937 г. (вх. № 1179/Ш) с предложением Столяра расстрелять 5 тыс. чел. и заключить в концлагеря 7 тыс. чел. На шифровке резолюция Сталина: «Утверд. Ст.», подписи Молотова, Кагановича и пометки о поддержке резолюции (Ворошилов, Чубарь, Микоян) [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
В шифровке из Свердловска от Столяра (рисунок 5) предлагалось расстрелять по Свердловской области 5 тысяч человек (4700 кулаков и 300 уголовников) и заключить в концлагеря 7 тысяч человек (5800 кулаков и 1200 уголовников). На документе проставлены резолюция Сталина: «Утверд. Ст», под нею подписи Молотова, Кагановича и пометки: «т. Ворошилов – за»; «т. Чубарь – за»; «т. Микоян – за».
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Рис. 6 - Шифровка из Минска от 07-15 9.7.1937 г. (вх. № 1186/Ш) с предложением секретаря ЦК КП(б) Белоруссии Шаранговича расстрелять 3 тыс. чел. и выслать 9800 чел. На шифровке резолюция Сталина: «За. И.Ст», подписи Ворошилова, Кагановича, Микояна, Чубаря, Молотова и пометка о поддержке резолюции Калининым [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
В шифровке секретаря ЦК КП(б) Белоруссии Шаранговича (рисунок 6) предлагалось расстрелять по Белоруссии 3 тысяч человек и выслать 9800 человек. На документе проставлены резолюция Сталина: «За. И.Ст», под нею подписи Ворошилова, Кагановича, Микояна, Чубаря, Молотова и пометка о поддержке резолюции Калининым. 
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Рис. 7 - Шифровка из Грозного от 23-20 10.7.1937 г. (вх. № 1213/Ш) с докладом секретаря Чечено-Ингушского обкома ВКП(б) Егорова о необходимости расстрела 1417 чел. и высылке 1256 чел. На шифровке резолюция Сталина: «Утв. Ст.», подписи Молотова, Кагановича, Жданова, Ворошилова и пометки о поддержке резолюции (Калинин, Чубарь, Микоян) [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
Шифровкой секретаря Чечено-Ингушского обкома ВКП(б) Егорова (рисунок 7) доложено, что по предварительным данным НКВД подлежит расстрелу 1417 человек (862 кулака и 555 уголовников) и высылке 1256 человек (730 кулаков и 526 уголовников). На документе проставлены резолюция Сталина: «Утв. Ст», под нею подписи Молотова, Кагановича, Жданова, Ворошилова и пометки: «т. Калинин – за»; «т. Чубарь – за»; «т. Микоян – за».
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Рис. 8 - Шифровка из Днепропетровска от 14-01 22.7.1937 г. с докладом секретаря обкома Марголина о намеченном изъятии по 1-й категории 2500 чел., по 2-й категории 3000 чел. На шифровке подписи Сталина, Молотова, Чубаря, Микояна, Кагановича, Ворошилова и пометка о поддержке их Калининым [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
Шифровкой секретаря Днепропетровского обкома ВКП(б) Марголина (рисунок 8) доложено, что намечено изъять по 1-й категории (расстрел) 2500 человек (1500 кулаков и 1000 уголовников), по 2-й категории (заключение в лагеря) 3000 человек (2000 кулаков и 1000 уголовников). На документе проставлены подписи Сталина, Молотова, Чубаря, Микояна, Кагановича, Ворошилова и пометка о поддержке их Калининым.
Приложение 9
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Рис. 9 - Доклад секретаря МК ВКП(б) Н.С.Хрущева об отнесении к 1-й категории 8500 чел., ко 2-й категории 32805 чел. На докладе резолюция Сталина: «Утвердить. Ст.», подписи Ежова, Кагановича, Микояна, Чубаря, Молотова, Ворошилова и пометка о поддержке резолюции Калининым [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
В докладе секретаря МК ВКП(б) Н.С.Хрущева (рисунок 9) сообщено, что необходимо отнести к 1-й категории (расстрел) 8500 человек (6500 уголовников и 2000 кулаков), по 2-й категории (заключение в лагеря) 32805 человек (26936 уголовников и 5869 кулаков). На документе проставлены резолюция Сталина: «Утвердить. Ст.», под нею подписи Ежова, Кагановича, Микояна, Чубаря, Молотова, Ворошилова и пометка о поддержке резолюции Калининым.
Приложение 10
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Рис. 10 - Шифровка из Читы от 17-15 13.4.1938 г. (вх. № 393/Ш) с просьбой Муругова продлить работу особой тройки в Читинской области и репрессировать дополнительно 3 тыс. чел. На шифровке резолюция Сталина: «За. И.Стали», под нею подписи Ворошилова, Кагановича, Молотова и пометки о поддержке резолюции Калининым, Косиором, Чубарем, Микояном, Андреевым [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
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Рис. 11 - Шифровка из Иркутска от 15-54 26.4.1938 г. (вх. № 472/Ш) с просьбой
И.О. секретаря Иркутского обкома ВКП(б) Филиппова и начальника НКВД по Иркутской области Малышева о дополнительном лимите по 1-й категории (расстрел) для Иркутской области на 4 тыс. чел. На шифровке резолюция Сталина: «За. И.Стали», под нею подписи Молотова, Ворошилова, Кагановича, Ежова и пометки о поддержке резолюции Микояном, Чубарем [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
Приложение 12
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Рис. 12 - Проект Постановления ЦК ВКП(б), оформленный в последующем Решением Политбюро ЦК ВКП(б) № П57/49 от 31 января 1938 г. На документе резолюция Сталина: «За. И.Ст.», подписи Молотова, Кагановича, Ворошилова, Микояна, Чубаря и пометка «Вып. Ежову» [БАЗА ДАННЫХ ДОКУМЕНТОВ [Электронный ресурс] // Сайт «Архив Александра Н. Яковлева». Альманах «Россия. ХХ век». – Электрон. Данные. – М., 2001-2015. – Режим доступа:http://www.alexanderyakovlev. org/, свободный. – Загл. С экрана. – Данные соответствуют 12.01.15.]
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